



编者按:5月21日是第33次全国助残日,今年助残日的主题是“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记强调:“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”近年来,在市委、市政府的坚强领导和相关部门的大力支持下,我市残疾人生活水平和幸福指数不断提高。作为社会的特殊群体,他们用拼搏奋进之力,努力书写生活精彩篇章。让我们走近他们,感受他们身残志坚背后的故事。

关爱残疾人



□ 本报记者 李雅萍

5月19日,市特殊教育学校的脑瘫孩子们迎来了贵客,市残联工作人员在理事长王海涛带领下,为他们送来了儿童专用轮椅。有了轮椅,他们更方便“走出”户外,尽享大自然的美好。

为了支持残疾人事业,今年全国助残日到来之时,明门集团与中国残疾人福利基金会共同开展了“阳光伴我行”集善明门儿童项目,为脑瘫儿童的康复和护理提供帮助,解决“出行难、护理难、负担重”的问题,方便脑瘫儿童走出户外,融入社会,享受阳光。此次活动特为我市康复机构和脑瘫儿童捐赠49辆儿童轮椅。和特殊教育学校的孩子们一样,市残疾人职业



□ 本报记者 张娟娟

“郝阿姨,您真好,我既佩服您的耐心和爱心,也佩服您的医术。”“院长妈妈,咱们医院就像我的第二个家。”

□ 本报记者 李亚芝

在全国助残日的前夕,记者走进吕梁市残疾人职业技能学校,在三年级的教室里,见到了听障班的班主任姚改花老师。

38岁的姚老师已经工作了18年,她的学生都有着不同程度的听力障碍。谈起当初为什么会选择当一名特殊教育的老师,姚改花告诉记者,她的舅妈是一位手语老师,小的时候看着舅妈做手语就觉得很美妙,这给姚老师种下了一颗种子。长大后,在选择专业的时候,姚改花决定自己也投身到特殊教育事业中。

从山西特殊教育学校毕业后,当时仅仅21岁的姚老师就到了吕梁市残疾人职业技能学校,学校刚成立第一批招生,20岁以下的都可入学,面对着比自己小一两岁的学生,如何让



□ 本报记者 刘少伟

“这座用圆木棒和竹棍搭建的埃菲尔铁塔,是为学校助残日活动制作的,从上一开始制作,现在已经完工了,她正在帮着上色。”5月15

□ 本报记者 白凯冰

“啊——呜呜呜……”一声巨响紧接着传来孩童痛苦的呜咽声,一对父母循声而来大惊失色,5岁的孩童在看到父母那一瞬间停止了哭泣,晕厥过去。

回忆过去,如今已经37岁的郭宏杰感慨不已,作为当初肆意玩闹、大意从邻居家房顶摔下来的主人公,对那段年幼的记忆其实已经模糊,更多是依靠父母深刻的印象和反复的描述。外力碰撞致使郭宏杰大脑神经受到损伤,导致瘫痪,右侧身体无力,经鉴定为肢体四级残疾。

身体的残疾使郭宏杰从小十分自卑,看着



□ 本报记者 刘丽霞

在人的这一生中,命运总爱开些玩笑,总有些事情无法圆满。可即便如此,有一些人却乐观

市残联:爱心相连 阳光伴行

技术学校、离石区田家会社区残疾人康复中心、离石区残疾人康复中心也收到了市残联送来的捐赠的轮椅,以及2000元、5000元的慰问金。残疾人用丰富多彩的文艺节目,表达他们对党、对社会各界给予他们关爱的感激之情。

今年助残日的活动主题是完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。为了开展好助残日活动,市残联深入

残疾人服务机构和特教学校,广泛开展慰问活动。同时积极开展残疾人就业援助活动,联系山西海玉食品有限公司等单位推出部分专门针对残疾人的就业岗位,并在吕梁市残联微信公众号发布。市县两级残联对用人单位进行“拓岗”走访宣传,对用人单位给予相关的用工服务和政策支持,将进一步拓宽残疾人就业渠道,积极帮助各类有劳动能力的残疾人实现更高质量

的就业,营造理解、关心、支持残疾人就业创业的良好社会氛围。

精彩的喷呐演奏,盲童的世界光明灿烂;优美的舞蹈,听障孩子的生活鸟语花香。在市残联的组织下,各级各类残疾人学校精心排练,孩子们载歌载舞庆祝自己的节日,展现独有的自信和风采。与此同时,市残联还深入人口聚集区,广泛开展了健康义诊活动,旨在做好医疗康复、疫



热烈庆祝第三十三次全国助残日 “阳光伴我行”集善明门儿童轮椅捐赠发放仪式

疾预防指导等服务。并在公园、广场等公共场所悬挂宣传横幅,向过往市民发放宣传资料,提高助残政策知晓率,鼓励社会各界积极加入到扶残助残事业当中,共同创造文明和谐文明社会。

得到了肯定,也觉得活得更有意义了。

宋桂花的第一次婚姻里,丈夫不支持她吃药看病,导致病情复发。第二次婚姻虽幸福美满,但宋桂花担忧自己的病情遗传给孩子,同时也担心自身疾病问题不能很好地抚育孩子。郝江红及时给予她科学指导,鼓励她生育,并为她专门调制了药,宋桂花不仅顺利产子,而且在汾阳精协医疗团队的就业指导下,成为该院康复治疗室社工,帮助其他精神障碍患者进行康复。

“我是医生,也是他们的朋友。”记者问起她是否后悔选择这行?她坚定地回答道:“如果再给她一次机会,她还会选择做一名精神科医生,尽管这份工作很辛苦也有很大的难度,但是会选择坚持,不忘初心。”



郝江红:医者医人 仁者医心

“郝大姐,我在外面适应不了环境,想在咱们医院找一份工作,您帮帮我。”

患者口中的“郝大姐、郝阿姨、院长妈妈”是汾阳市精协医院院长,精神科医师。29年来,每天对有精神障碍的病人,即使被患者揪头发、扇耳光、辱骂……郝江红依旧用她包容的心态,努力修复患者受挫的心灵,让他们能够重新回归家庭、回归社会,过正常的生活。

初进入精神卫生行业,彼时温婉可人,对未

来充满憧憬的郝江红和众多普通人一样,对这份工作带有偏见甚至恐惧。逐渐走进患者的世界,用心去感受他们的世界后,郝江红觉得他们和普通患者一样,只是普通患者大多数受到的是肉体的病痛,而他们是精神层面的病症折磨,并且,他们比普通患者更需要社会的理解和关心。至此,她坚定的选择要做一名尽职尽责的精神科医生,用自己所学,救治那些受伤的心灵。

有一名叫宋桂花的患者,初中时发病,带病考入大学,当时因家庭经济困难放弃了上学。在郝江红的耐心治疗下病情好转,并应宋桂花的请求,为她在汾阳精协医院安排了一份力所能及的工作。由于宋桂花是带着症状工作,时不时会伴有幻听、疑心、自责。于是,郝江红全程跟踪她的工作情况和病情,对她进行就业指导、症状自我处置指导和复发先兆识别指导。拿到第一笔工资的时候,宋桂花惊喜自己的人生价值

姚改花:从心开始 让爱发“声”

他们接受自己这个“小”老师,姚老师有些犯难。既然都是同龄人,那就以朋友的方式相处,住在学校宿舍的姚老师,每天都和学生一起上课吃饭,从“吃饭了吗?”这类最简单的日常生活手语进行交流,经过一段时间的相处,学生和她都打开了心扉,亲切地称她为“姚姐”。

说起第一届的学生,姚老师特别感慨:“和学生们在一起总是会收获很多的感动,听障孩子们特别懂得感恩,当他们感受到善意,他们也会用他们无言的爱回报你。”她现在依

旧清晰地记得,每次她生病的时候,总有学生会默默把各种药放在讲桌上。

“最开始,我对特殊教育的理解并不深,以为就是教它们认字和打手语,后来,在与学生的相处中,我慢慢发现,即使教会了他们手语,可以和无障碍的交流对话,也很难让他们敞开心扉。要想和学生亲密的交流,必须融入到他们这个群体当中,走进学生的心里,从心开始,倾听他们的内心的语言。”也就是从那时开始,姚老师明白了,比起手语教学,心与心沟通更为重

要。姚老师告诉记者,班上曾有一位学生学习挺好,但是特别调皮捣蛋,经常欺负女同学,老师们都很头疼。姚老师了解了这个情况后,开始了长期的跟踪记录,给他制定了专门的教学计划。回忆这段过程的时候,姚老师的声音不自觉地扬了上去,眼神也明显地亮了起来。

谈到对孩子们的期许,姚老师讲得平静实在:“孩子们不一定要在学习这条路上走得多么高,我更希望孩子们可以提高自己的交往能

武艳娥:奋力拥抱 美好生活

日,在吕梁市特殊教育学校听障七十三班教室里,武艳娥拿着小刷子仔细地地为已经搭建完成的木塔补涂颜料,站在旁边的班主任老师李彦兰告诉记者。

17年前,造化弄人,从来到这个世界起,武艳娥就不幸比同龄人缺少了宝贵的听力。不过在命运

的重击面前,她没有被击垮,而是选择了顽强的抗争。从七岁开始就在父母的支持下,来到吕梁市特殊教育学校上了学前班,开启了自己的求学之路。

“在这里,国家有一系列优惠政策,不仅学费减免,住宿、伙食,甚至校服都不需要花钱,就是希望她们能在全社会的帮助下,正常融入社

会,追求美好生活。”李彦兰介绍说。

在吕梁市特殊教育学校,武艳娥从学前班开始,目前已经到了九年级。期间,她不仅完成了语文、数学等基础教育,还学习了律动、绘画、手工等艺术课程。

“武艳娥非常优秀,对自己表现出超越常人的

郭宏杰:抛却阴霾 焕发光彩

桶装水销售、京东快递、金融服务,便民服务等多种经营一体的商店。郭宏杰的小店更是被中国建设银行指定为县域乡村指定合作商户服务点,进行“裕农通”普惠金融服务,布放银行卡受理终端设备,极大便捷了老年村民的存取款问题。

郭宏杰通过自己的奋斗摆脱了贫困,不断

提升自身的品质,坚持诚信经营,赢得了市场,还得到了群众的信赖。同时郭宏杰还心系社会,在疫情开始肆虐之际,他向疫情防控一线的人员捐献饮用水和方便面等必需物资,助力抗击疫情,受到了村民和防疫人员的广泛赞誉。2020年,郭宏杰被交口县评为残疾人就业创业典型。

郭宏杰说:“我从小就十分自卑,现在我相信,自己也能靠努力做到普通人一样的标准。”如今的郭宏杰有一个四岁的可爱女儿,他更希望让自己成为孩子的榜样,传递给孩子不对命运屈服,积极乐观的生活态度。



公司。通过几年的努力,小丁家政服务有限公司逐步得到了本地市场的认可,员工规模逐年增加。身残志坚,不向命运低头,他也荣获了吕梁市自强创业优秀个人等多项荣誉奖励。

因为自己淋过雨,所以总会想着为别人撑把伞。“我就是残疾人,深感残疾人在生活中的不容易,我要去帮助更多的残疾人。”丁永茂带着这样的初衷,去年10月份,成立了石楼县乐健托养服务有限公司,专门为残疾人提供按摩、心理咨询、上门理发、上门体检、代购、维权等各项服务,进一步提升智力、精神、重度肢体残疾人家庭生活质量。“虽然这个公司才刚刚成立,但在党的政策的指引下,在社会各界的关怀支持下,我有信心把它做好。”丁永茂对此满怀期望。

丁永茂:勇立潮头 绽放风采

向上、积极面对,坚韧不拔,走出了属于自己的精彩人生路。“世界以痛吻我,我要报之以歌”,来自石楼县罗村镇马家庄村的丁永茂用自己的人生历程真正诠释了这句话的含义。

今年33岁的丁永茂出生在石楼县罗村镇马家庄村的一户贫困家庭,从小不幸患有侏儒症,从出生的那天开始,他的人生就被钉在了命运的十字架上。在读书过程中,因身体原因影

响了学业,但他没有放弃,反而克服重重困难,考上了一所专科院校,紧接着又经过自己的不懈努力,考上了中北大学。原本想着大学毕业后找份工作,就可以承担起养家糊口的重任,可现实却再一次将他狠狠地拍在地上。他参加了很多招聘会都以失败告终,毕业即意味着失业。“我曾经颓废过,面对别人的冷嘲热讽,甚至想过放弃生命,可是看一看生我养我的父母,他

们含辛茹苦把我养成人,我怎么忍心让他们伤心欲绝。于是,我在心里暗暗发誓:一定要更加努力,活出个样子来,让父母过上好日子。”丁永茂告诉记者。

在一次偶然的机会中,他发现已经培训过的部分护工人员因为上有老下有小有需要照顾,无法远离家乡去外地就业,家政行业市场发展潜力很大。于是,他产生了一个大胆的想法——开家政

